

Секция «Политические науки»

**К вопросу о развитии отношений Республики Беларусь со странами  
Латинской Америки на современном этапе**

*Гольцев Михаил Михайлович*

*Соискатель*

*Белорусский государственный университет, международных отношений, Минск,  
Беларусь*

*E-mail: mgoltsev@mail.ru*

Активизация связей со странами Латинской Америки органично вписывается в новую конфигурацию международных отношений современного мира с учетом того, что латиноамериканский регион на сегодняшний день является одним из бурно развивающихся, особенно в экономическом плане. Так, Латинская Америка обладает одним из самых мощных экономическим, ресурсным и людским потенциалом – 600 млн. жителей и соответствующий потребительский рынок, свыше 6 трлн. долл. ВВП по итогам 2013 года. В соответствии со статистическими данными Всемирного Банка рост ВВП в 2013 году в регионе составил 3,5% по сравнению с 3,2 % в 2012 году [1]. Регион занимает 15 % планетарной суши, на него приходится свыше 30 % общемировых запасов пресной воды – стратегического ресурса будущего. Он обладает 18 % разведанных запасов нефти. Его доля в мировом производстве меди составляет 47 %, серебра – 41 %, бокситов – 27 %, олова – 25 %, цинка – 22 %. В совокупности страны Латинской Америки дают 9 % мирового производства зерновых, 52 % – сои, свыше 30 % мяса говядины и 24 % – птицы, а Бразилия является седьмой по величине экономикой в мире [2].

В большинстве латиноамериканского стран сложилась система политического устройства, сходная с системой большинства входящих в состав СНГ постсоветских стран – сильная централизованная президентская власть, где президент страны является главой государства, обладает правом законодательной инициативы, избирается простым большинством голосов в ходе прямого всенародного голосования и правом последующего переизбрания как ограниченно, так и неограниченное число раз. Кроме этого, политико-экономические процессы начала XXI века в Южной Америке характеризуются приходом к власти сил левого направления в таких странах, как Чили, Бразилия, Эквадор, Аргентина, Венесуэла, Боливия и заметным развитием рыночной экономики и созданием интеграционных политико-экономических образований – *МЕРКОСУР* (*исп. Mercado Común del Sur, дословно - Южно-американский Общий Рынок*) и *Андского сообщества*, целью которых является свободное передвижение граждан, экономическое развитие, снятие таможенных пошлин и политика общей обороны. В целом Южная Америка полагается на природные ресурсы и экспорт как нефтепродуктов, так и сельскохозяйственной продукции, а также ряда высокотехнологичных продуктов, например, самолетов. Все это превращает Латинскую Америку в регион, перспективный для многих партнеров, как с политической точки зрения, так и в области торгового и инвестиционного сотрудничества [3,4]. В этом плане не является исключением и Республика Беларусь, где за последние годы двусторонние отношения со странами Латинской Америки приобрели качественно новый характер. Развивая эти отношения, Беларусь сможет не только приобрести новых торгово-экономических партнеров, но и повысить свой международный статус, позиционируя себя в качестве независимого государства,

имеющего свои национальные интересы, являясь вместе с тем полноправным членом Союзного государства и Таможенного союза Беларуси и России, поэтому линия на развитие отношений Беларуси с латиноамериканскими странами постоянно усиливается.

В рамках данных процессов в последние годы важное значение придавалось политическому диалогу между странами. Так, например, в 2012 году белорусские делегации правительственного уровня посетили Боливию, Венесуэлу, Кубу, Эквадор. Были организованы визиты в Беларусь делегаций из Эквадора, Кубы, Венесуэлы, Бразилии, Никарагуа и Боливии. Новый импульс в динамике двусторонних отношений с рядом латиноамериканских стран придала серия визитов на высоком и высшем уровне в Республику Беларусь в 2013 году лидеров Венесуэлы, Боливии и Эквадора. При этом важным фактом является то, что данные официальные визиты в новейшей белорусской истории были осуществлены впервые.

В этом плане важной целью взаимоотношений Беларуси со странами региона в ближайшее время должны стать наращивание многопланового торгово-экономического взаимодействия, рост экспорта высокотехнологичной и инновационной продукции, реализация совместных проектов. Установление политического диалога на высшем и высоком уровне с отдельными государствами латиноамериканского региона позитивно отражается на оживлении деловых контактов, подогревает интерес к реализации экономических проектов, а по итогам 2012 года общий товарооборот с латиноамериканским регионом составил более 2 млрд. долларов, белорусский экспорт превысит 1,2 млрд. долларов.

Анализ процесса вхождения и закрепления Беларуси на рынках стран региона выявил и ряд трудностей. Во-первых, работа на многих латиноамериканских рынках осложняется традиционной ориентацией местного бизнеса на США и в большинстве латиноамериканских стран белорусский бизнес еще плохо знает. Во-вторых, белорусские экспортеры сталкиваются в регионе с острой конкуренцией со стороны азиатских и других компаний. Во-третьих, белорусские экспортеры сталкиваются в регионе с острой конкуренцией со стороны уже не только американских, европейских, но и китайских, индийских и иранских компаний. Наблюдается монокультурный характер белорусского экспорта и в том числе традиционные внутренние проблемы - предприятия не располагают оборотными средствами для финансирования своего участия на этих рынках, проявляется зачастую слабый маркетинг и прогнозирование конъюнктуры рынков, несовершенная транспортная инфраструктура доставки грузов через Атлантику. Вместе с тем необходимо также отметить, что в современных условиях глобализации еще большим потенциалом для развития со странами латиноамериканскими регионами должен стать механизм использования экономического интеграционного объединения Таможенного Союза Беларуси, России и Казахстана и формирование Единого экономического пространства. Необходимо выработать совместно единую стратегию (план действий) по интенсификации взаимодействия. Проведенный анализ показал, что здесь в настоящее время отсутствует согласованность действий стран-участниц. Перспективным направлением могло бы стать сотрудничество с *МЕРКОСУР*, где сосредоточено 55,3 % населения южноамериканского и Карибского регионов, и уже с 1995 года в соответствии с Соглашением Оуро Прето, *МЕРКОСУР* перешёл на более высокий интеграционный уровень в виде таможенного союза [5], а в августе 2010 года на 39-й встрече на высшем уровне *МЕРКОСУР* был утвержден общий Таможенный кодекс.

Таким образом, одними из главных направлений взаимоотношений Беларуси, в том числе в рамках Таможенного Союза, со странами Латинской Америки на современном этапе могут стать процессы укрепления межгосударственного диалога, диверсификации экспортных поставок белорусской высокотехнологичной и инновационной продукции, реализация совместных проектов, включая развитие товаропроводящей сети.

### **Литература**

1. [www.worldbank.org/eca/russian/data](http://www.worldbank.org/eca/russian/data) (Всемирный банк – данные и статистическая информация)
2. [www.infolatam.com](http://www.infolatam.com) (Информация и аналитика о странах Латинской Америки)
3. Строганов А.И. Латинская Америка. Страницы истории XX века. Изд-во «Стереотип». 2013.
4. Давыдов В.М. Латинская Америка в современной мировой политике. М.:Наука. 2009.
5. Костюнина Г.М. Мировая экономика и международные экономические отношения / Под ред. А.С. Булатова и Н.Н. Ливенцева. М.: Магистр, 2008.

### **Слова благодарности**

Благодарю Московский государственный университет им. М.В.Ломоносова за возможность представить свою работу на Международной научной конференции студентов, аспирантов и молодых учёных «Ломоносов-2014» и научного руководителя – декана факультета международных отношений Белорусского государственного университета, профессора В.Г.Шадурского за практическую помощь при подготовке доклада.